

高架桥下的篮球公园、街道乡村的灯光球场、城市地标的商业广场……随着浙江省城市篮球联赛(简称“浙BA”)赛程逐渐深入,以篮球为载体的全民健身热潮正在席卷之江大地每一个角落。

“自从‘浙BA’开打,球友们的热情更高了。”杭州篮球爱好者骆峰说,他所在的球队每周组织活动,如今参与者踊跃,“大家看完高水平比赛,都摩拳擦掌,想亲自上场一试身手”。

从篮球赛到全民健身热 ——“浙BA”“长尾效应”观察

1 场内,“白天当老板,晚上抢篮板”

和江苏省城市足球联赛(“苏超”)等群众赛事一样,赛事本身从来都不是唯一目的。作为浙江省规模最大、水平最高的群众篮球赛事,“浙BA”在启动之初便明确,参赛运动员必须具备“本地身份”,且必须是未参加过全国职业篮球联赛、中国大学生篮球一级联赛以及海外各级篮球联赛的业余选手,以此来保证这项赛事的群众性。

“白天当老板,晚上抢篮板。”看似调侃的一句话,实则是赛场上不少球员生活的的真实写照。得知“浙BA”即将开赛时,39岁的何挺还西装笔挺、夹着公文包在欧洲谈生意、签合同。

“合同可以改日签,但为家乡抢篮板的

机会就这几天!”来不及把计划中的客户全都拜访完,何挺便火急火燎地赶了回来,全情投入到宁波江北队的训练之中。

丽水赛区松阳队的徐敏伟,白天在丽水供排水有限责任公司工作,到了有比赛的晚上,他就化身场上“得分王”。“平时工作还是挺忙的,都是在午休的时候进行锻炼,投篮的命中率其实也是日积月累。”徐敏伟说。

在“浙BA”的赛场,像他们这样的“斜杠青年”比比皆是。浙江省体育局副局长毛根洪说,“浙BA”具有天然的群众性、全民性、草根性,融合了乡情、亲情、友情,球迷的参与感、获得感、成就感也更强。

2 场外,“县BA”“村BA”“楼BA”等接踵而至

场内,各支球队为守护家乡的荣耀而奋力拼搏;场外,在“浙BA”赛事氛围的烘托之下,“县BA”“村BA”“楼BA”等赛事接踵而至。

一般而言,“长尾效应”多指主流热点过后,小众需求的持续释放。然而“浙BA”的独特之处在于,其作为头部赛事的巨大能量,在赛程仍在继续时,就已经催生出了长长的“尾迹”——各类民间赛事接踵而至。这种“长尾”与“头部”同步共振、相互助推的现象,恰恰证明了其影响力的深度与广度。

夜幕降临,位于杭州闹市区的武林广场灯火璀璨、人声鼎沸。每逢周五至周日,杭州市商务社区街头篮球武林争霸赛都会在此地准时上演。这项以楼宇为单位的街头篮球争霸赛,融合了写字楼的现代气质与街头篮球的亲民活力,被市民戏称为“楼BA”。

“我们希望以篮球为纽带,串联商务社

区活力、市井烟火气与大运河包容特质,让赛事成为拱墅新名片,吸引更多市民拥抱健康生活。”杭州市拱墅区相关负责人表示,希望以这样一个常态化的夜间赛事,鼓励更多人来到户外,让全民健身融入都市生活。

不止是在大城市,“浙BA”的热潮还一路“燃”进了村里、镇里,各地民间篮球赛事纷纷接棒。

在安吉,各乡镇街道相继开展“村BA”赛事,点燃了乡村活力和激情。“大家报名都非常踊跃,很多在外工作的青年也都借这个机会回村参赛。”安吉县天荒坪镇岗位服务专员杭珺表示,希望通过赛事进一步浓厚全民健身氛围,实现以体育聚人心、以文旅兴产业的目标,让乡村更有活力。

当哨声在浙江各地体育馆响起,场上球员的激烈拼抢与场下观众的呐喊助威交织,篮球热也从场内开始蔓延到场外,来到更多老百姓的身边。



3 筑起“15分钟健身圈”

浙江省体育局数据显示,目前浙江拥有篮球场地55000多个,场地面积3271.35万平方米,数量位居全国前列。去年,浙江省经常参加体育锻炼人数比例达45.3%,国民体质合格率达94.6%,均居全国前列。

“从群众体育赛事品牌来说,篮球在浙江的基础很扎实,是普及度最广、参与人群最多的运动,其场地数,以及整个运动链供应也十分充分。”毛根洪说。

在浙江师范大学体育与健康科学学院院长李启迪看来,“浙BA”的火爆绝非偶然,而是浙江长期深耕全民健身的必然结果。从亚运场馆惠民开放到机关企事业单位场地共享,城乡灯光球场普及,全省5.5万余个篮球场、24.4万个体育场地共同构筑起“15分钟健身圈”,让运动健身深度融入百姓的日常生活。

从“浙BA”到“县BA”“楼BA”“村BA”,当哨声在夜晚响起,篮球的跃动之声,“声声”不息。

据新华社杭州10月27日电

本赛季完美收官,明年再见!

“兰州陇原竞技”客场4:0大胜“泉州亚新”,位居中乙24队第13名

10月25日下午,2025中乙联赛保级组最后一轮8场比赛同时鸣哨,已提前成功保级的兰州陇原竞技队客场4:0大胜泉州亚新队,以中乙决赛阶段8轮不败的战绩,结束本赛季征程。

本场比赛,兰州陇原竞技队只带了三名替补球员赴泉州作战,球员孙旭赛前表示,“虽然保级成功,但我们仍以饱满的精神状态,完成好2025年最后一场比赛,为2025赛季做一个完美的收官!”上半场,坐镇主场为荣誉而战的泉州亚新队踢得极为主动,不断寻找进攻机会,控球率也占优。兰州陇原竞技队则伺机反击,小将刘铁恒两次攻破对方球门,遗憾均因越位被吹。上半场结束,两队0:0战平。

下半场比赛开球仅1分钟,泉州亚新后防线出现失误,刘铁恒门前机敏补射,收获其赛季首粒进球,帮助球队1:0领先。随后,兰州陇原竞技攻势不断,第59分钟,陈彦辛在禁区前沿轰出一记大力贴地斩,皮球擦着立柱弹入网窝,场上比分变成2:0。第82分钟,刘铁恒单刀挑射破门,完成梅开二度,比分扩大到3:0。补时阶段,队长刘洋再入一球,终场哨响,兰州陇原竞技队4:0完胜对手。

兰州陇原竞技队本赛季征程可谓一波三折。赛季初,在韩国籍主教练辛弘基的带领下,曾取得不错的战绩,并闯入足协杯第二轮。此后惨遭八轮不胜,辛弘基下课。现任主教练于远伟接过球队教鞭后,经过夏季窗口补充队员,战绩虽有好转,但保级压力仍然巨大。跌跌撞撞进入关键的中乙决赛阶段,兰州陇原竞技队完成惊人蜕变,8场不败,攻入11球,仅丢1球,提前三轮成功保级。

本赛季结束,兰州陇原竞技队交出10胜10平10负、进32球失33球积40分的成绩单,位居中乙24队第13名。作为一支新成立的球队,这个中规中矩的成绩实属不易。

奔流新闻·兰州晨报记者 武永明 实习生 吕仁卓